

BSNL ஊழியர் சங்கம்

தமிழ் மாநிலம்

சுற்றறிக்கை எண்:104

தேதி:-20.09.2018

பிரதான சங்கங்களின் பொதுச் செயலாளர்களுடன் BSNL CMD சந்திப்பு

அன்பார்ந்ததோழர்களே,

BSNL CMD அவர்கள் 20.09.2018 அன்று பிரதான சங்கங்களோடு ஒரு சந்திப்பை நடத்தினார். தோழர் P.அபிமன்யு GS BSNLEU, தோழர் K.செபாஸ்டியன் GS SNEA மற்றும் தோழர் பிரகலாத்ராய் GS AIBSNLEA ஆகியோர் இந்தக் கூட்டத்தில் கலந்துக் கொண்டனர். தோழர் சந்தேஸ்வர் சிங் GS NFTE டெல்லியில் இல்லை. கீழ்க்கண்ட பிரச்சனைகள் விவாதிக்கப்பட்டன.

வெள்ள நிவாரணநிதியை கேரள முதல்வரிடம் CMD BSNL நேரடியாக வழங்க வேண்டும்:- கேரள வெள்ள நிவாரணத்திற்காக விரும்பும் ஊழியர்களிடம் ஒரு நாள் அடிப்படை சம்பளத்தை பிடித்தம் செய்து வழங்க வேண்டும் என AUAB ஏற்கனவே BSNL CMDயிடம் கேட்டுக் கொண்டிருந்தது. 20ஆம் தேதி நடைபெற்றக் கூட்டத்தில் தொழிற் சங்க தலைவர்கள் அவ்வாறு பிடித்தம் செய்யப் பட்ட பணத்தை கேரள முதல்வரிடம் நேரடியாக வழங்க வேண்டும் என கேட்டுக் கொண்டனர். இது BSNLக்கு ஒரு நல்ல விளம்பரமாக இருக்கும் என்றும் அவர்கள் கூறினர். இதனை பரிசீலிக்க CMD ஏற்றுக் கொண்டார்.

24.09.2018ல் "உங்கள் வாயிற்படியில் BSNL" திட்டம் துவக்கம்:- நிறுவனத்தின் வணிக நடவடிக்கைகளை உயர்த்துவதன் மூலம் BSNLன் வருவாயை அதிகப்படுத்த "உங்கள் வாயிற்படியில் BSNL" திட்டத்தை நடத்த AUAB ஏற்கனவே முடிவெடுத்துள்ளது. இந்த இயக்கத்தை AUABயும் நிர்வாகமும் இணைந்து மேற்கொள்ள வேண்டும் என AUAB விருப்பப்பட்டது. 20.09.2018 அன்று நடைபெற்ற கூட்டத்திலும் இந்த பிரச்சனை விவாதிக்கப்பட்டது. இறுதியாக கீழ்க்கண்ட முடிவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன:-

அ) "உங்கள் வாயிற்படியில் BSNL" இயக்கத்தை நிர்வாகமும் AUABயும் இணைந்து நடத்துவது.

ஆ) 2018, செப்டம்பர் 24ஆம் தேதி மாலை, கார்ப்பரேட் அலுவலகத்தில் இந்த இயக்கத்தின் துவக்க விழா நடைபெறும். (செப்டம்பர் 24 மற்றும் 25ஆம் தேதிகளில் கார்ப்பரேட் அலுவலகத்தில் HOCC கூட்டம் நடைபெறுகிறது) அந்தக் கூட்டத்தில் அனைத்து தலைமை பொது மேலாளர்களும் பங்கேற்பார்கள்.

4G ஸ்பெக்ட்ரம் ஒதுக்கீட்டில் தாமதம்:- BSNLக்கு 4Gஸ்பெக்ட்ரம் ஒதுக்குவதில் ஏற்பட்டுள்ள அதீத காலதாமதம் மற்றும் நாட்டின் பல பகுதிகளில் நிலவி வரும் வலைத்தள நெருக்கடி (NETWORK CONGESTION) ஆகியவற்றின் மீதான தங்களது கவலையை தொழிற்சங்க தலைவர்கள் தெரிவித்தனர். மேலும், 2018, டிசம்பரில் தான் BSNLக்கு 4G ஸ்பெக்ட்ரம் ஒதுக்கப்படும் என அமைச்சர் தெரிவித்ததாக வந்துள்ள பத்திரிக்கை செய்திகளை CMDயின் கவனத்திற்கு கொண்டு வந்தனர். 4G ஸ்பெக்ட்ரத்தை விரைவில் பெறுவதற்கான அனைத்து முயற்சிகளையும் மேற்கொண்டு வருவதாக CMD தெரிவித்தார்.

துணை டவர் நிறுவனத்திற்கான வாய்ப்பு குறைவு:- துணை டவர் நிறுவனத்திற்கு எதிராக உறுதியான நிலை எடுத்துள்ள AUAB, துணை டவர் நிறுவனத்தின் CMD நியமனத்திற்கு ஒப்புதல் தருவதற்காக இயக்குனர் குழுக் கூட்டம் நடைபெற்றதென்றால் அந்தக் கூட்டத்தை நடைபெறாமல் தடுக்கவும், ஒட்டு மொத்த ஊழியர்களும், அதிகாரிகளும் வெளிநடப்பு போராட்டத்தில் ஈடுபடவும் ஏற்கனவே முடிவெடுத்திருந்தது. 20.09.2018 அன்று நடைபெற்றக் கூட்டத்தில் இது தொடர்பான விவாதம் நடைபெற்றது.


தொலை தொடர்பு தொழிலில் பெருமளவில் இணைப்புகள் நடைபெற்று வருகின்றது. அனைத்து சிறு இயக்குனர்களும் தங்களின் தொழிலை மூடிவிட்டனர். சமீபத்திய வோடோபோன் - ஐடியா இணைப்பிற்கு பின் ஒவ்வொரு மாநிலத்திலும், BSNL, JIO, AIRTEL மற்றும் VODOPHONE-IDEA ஆகிய நான்கு நிறுவனங்கள் மட்டுமே உள்ளன. இந்த சூழ்நிலையில் துணை டவர் நிறுவனத்திற்கு மிகக் குறைந்த அளவே வியாபாரம் இருக்கும். ஒருவார காலத்திற்கு முன் BSNL நிர்வாகம் அரசாங்கத்திற்கு எழுதியுள்ள ஒரு கடிதத்தில் இதனை தெரிவித்துள்ளது. 20.09.2018 அன்று நடைபெற்ற கூட்டத்தில் CMD இந்த தகவலை தெரிவித்தார்.

BSNL டவர்களின் PASSIVE MAINTENANCEஐ தனியாருக்கு விடுதல்:- தொழிற்சங்க தலைவர்கள் தனியாருக்கு விடுவது தொடர்பான தங்களின் வருத்தத்தை தெரிவித்தனர். BSNL டவர்கள் தற்போது 85% நேரம் செயல்படுவதாகவும், PASSIVE MAINTENANCEஐ தனியாருக்கு கொடுக்கப்பட்டால் அது 97%ஆக உயரும் என்று தெரிவித்த CMD, இதன் மூலம் பராமரிப்பு செலவுகளில் 100 கோடி ரூபாய்கள் மிச்சமாகும் என்றும் தெரிவித்தார். நேரடி பராமரிப்புகள் அனைத்தும் BSNL ஊழியர்கள் மற்றும் அதிகாரிகளாலேயே செய்யப்படும் என்று தெரிவித்த அவர், பேட்டரிகள், என்ஜின் ஆல்டெர்னேடர்கள், டீசல் , மின்சார கட்டணம் செலுத்துவது உள்ளிட்ட மறைமுக பராமரிப்புகள் மட்டுமே தனியாரால் செய்யப்படும் என்றும் தெரிவித்தார். மேலும், இதனை எதிர்த்து , டெல்லி உயர் நீதிமன்றத்திலும், உச்ச நீதி மன்றத்திலும், சில சுயநலமிகளால் போடப்பட்ட வழக்குகள் ஏற்கனவே தள்ளுபடி செய்யப்பட்டுள்ளதையும், அவர் தெரிவித்தார்.

BSNLன் வாடிக்கையாளர் சேவை மையங்கள் UIDAIஆல் பயன்படுத்தப்படும்:- ஆதார் தகவல் உறுதி அளிப்பிற்காக (AUTHENTICATION) BSNLன் வாடிக்கையாளர் சேவை மையங்களை பயன் படுத்த UIDAI முடிவெடுத்துள்ளதாக CMD BSNL தெரிவித்தார். இதற்காக மூலதன செலவினங்களுக்கும், செயல்பாட்டு செலவினங்களுக்கும் UIDAI பணம் கொடுக்கும். இது BSNLக்கு உதவும் என BSNL CMD தெரிவித்தார்.

வாழ்த்துக்களுடன்,

தோழமையுள்ள,



(A.பாபுராதாகிருஷ்ணன்)
மாநிலச்செயலாளர்